



### 俄烏衝突

《華爾街日報》引述美國官員表示，美國正在將數十年前秘密獲取的蘇聯製防空系統運往烏克蘭，支援烏方應對俄羅斯的空襲和導彈攻擊。美國和北約盟友為免與俄羅斯直接衝突，一直拒絕烏方提出在烏克蘭上空設立禁飛區的要求，報道指出，美方希望透過提供額外防空能力，令烏克蘭實際上如同設立禁飛區。

## 美官員稱可變相助烏設禁飛區

# 美將向烏提供蘇製防空系統 數十年前秘密購入

美國多年來持續獲取蘇聯防空系統設備，試圖分析俄方軍事技術，並訓練美軍作應對，例如美方曾斥資1億美元（約7.8億港元），秘密在白俄羅斯購買蘇聯製S-300（北約命名為SA-10）地對空導彈系統，並於1994年利用一架蘇聯製運輸機，秘密運載防空系統前往美國，但運輸機在亞拉巴馬州亨茨維爾市的機場被人發現，令事件曝光。

### SA-8助抗軍機直升機攻擊

部分蘇聯軍備一直存放在亞拉巴馬州紅石兵工廠，該座兵工廠為美軍導彈和火箭項目中心，當中一些軍備已送往烏克蘭。據知情美國官員透露，S-300不在美方軍事援助烏克蘭的設備清單內，蘇聯製SA-8防空導彈系統則在其中。S-300屬長距離先進防空系統，旨在保護較大範圍地區，SA-8則屬於短距離，具備高機動性和容易隱藏，方便與地面部隊共同移動，對抗來自軍機和直升機的攻击。

雖然美國和北約已向烏克蘭提供大量「刺針」防空導彈，但這類導彈只能針對直升機和低空飛行的軍機，由於烏克蘭本身已擁有S-300等防空系統，故需要更多SA-8防空系統，才能有效防禦俄軍軍機和導彈攻擊。烏軍

亦較為熟悉SA-8這類蘇聯製軍備的操作，有別於美國製「愛國者」防空系統需經美軍人員數月培訓後才能操作。

### 歐盟額外供烏43億元軍援

歐盟外交與安全政策高級代表博雷利早前表示，歐盟已同意動用「歐洲和平基金」，向烏軍提供總值4.5億歐元（約38.7億港元）的武器裝備，以及約5,000萬歐元（約4.3億港元）的燃料和防護設備等物資。博雷利日前表示，歐盟將向烏克蘭額外提供5億歐元（約43億港元）軍事援助，援助總額累計增至10億歐元（約86.1億港元）。克里姆林宮發言人佩斯科夫指出，歐盟向烏方提供武器構成不穩定因素，無助穩定局勢和恢復秩序，長遠可能產生更危險後果。

◆綜合報道



◆ SA-8屬短距離防空系統，具備高機動性和容易隱藏。網上圖片

◆ 烏軍鎮守基輔郊區。美聯社

◆ 《華爾街日報》刊文揭曉。網上圖片

## 俄召見美大使 警告兩國瀕斷交



◆ 拜登言論受到俄國抗議。路透社

俄羅斯外交部日前發聲明稱，已召見美國駐俄羅斯大使沙利文，就美國總統拜登最近對俄羅

斯總統普京的不可接受的言論進行抗議，向美國大使遞交了一份抗議照會。俄羅斯副外長里亞布科夫昨日強調，俄美兩國關係已處於「破裂邊緣」，俄美是否斷交取決於美國的選擇，美國應停止與俄羅斯對抗的升級，並停止向烏克蘭提供武器。

### 拜登稱普京「戰犯」

俄外交部表示，美國總統的這種言論，不符合一個如此高層級政治人物的身份，使俄美關係處於破裂的邊緣。俄方警告美方對俄羅斯探

取敵對行動，將受到堅定和堅決的反擊，還要求美國確保俄羅斯駐美大使館和領事館順利運作。

拜登上周將普京稱為「戰犯」後，包括美國國防部長奧斯汀等多名高級官員也開始這樣稱呼普京。美國國務院發言人普賴斯昨日證實，沙利文當天曾與俄羅斯官員會面，俄官員也向沙利文提及在俄遭扣押的美國公民問題。普賴斯拒絕評論俄羅斯向沙利文遞交的抗議照會。

◆綜合報道

## 1960年代研發 SA-8機動性高獲19國部署

### 話你知

SA-8防空導彈系統在1960年代由蘇聯研發，具備高機動性，於1971年首次服役，多年來經過不斷改良，並由俄羅斯出口至多地，多達19個國家已部署這套系統，包括白俄羅斯、烏克蘭、希臘、印度和波蘭，俄羅斯則擁有400套。

SA-8屬短距離防空系統，一般需由5名人員操作，射程範圍約10公里，每枚導彈長度為3.2米、重126公斤，由六輪車搭載，可水陸兩用和空中運載，陸上移動範圍為500公里。SA-8能在移動期間搜尋目標，但需在靜止狀態下才可發射導彈，從偵測目標至發射導彈只需26秒，並可在5分鐘內重新搭載導彈。

◆綜合報道

## 澤連斯基放風願妥協 或交全民公投決定

烏克蘭總統澤連斯基日前表示，他願意在「任何形式」下與普京會談，即使是克里米亞和頓巴斯的地位問題也可在會上磋商，同時表示準備討論烏克蘭承諾不加入北約，以換取俄羅斯停火、撤軍和對烏安全保障。若烏克蘭在俄烏談判中達成妥協，他會將相關問題交由烏克蘭全民公投決定。俄方回應稱，對和平協議條款進行公投，將損害俄國未來的談判。

烏克蘭談判代表、烏總統辦公室顧問波多利亞克日前表示，俄烏談判代表團將擬定初步協議，交由兩國總統評估，再決定兩人是否會晤，稱領導人會晤是實現和平的關鍵，但目前還沒有會面具體日期。

克里姆林宮發言人佩斯科夫稱，俄烏和談尚未取得任何重大進展，強調需取得重大進展，才能為普京和澤連斯基可能舉行的會晤奠定基礎。佩斯科夫重申，俄羅斯比烏克蘭談判代表更願意在談判中達成協議，呼籲一些有能力的國家應利用對烏的影響力，促使烏方在會談中更包容和具建設性。

澤連斯基接受媒體訪問時表示，北約沒有接納烏克蘭為成員國，以避免與俄方直接衝突，因此烏克蘭需保持冷靜並尋求其他安全保障，而這些安全保障問題牽涉頓巴斯和克里米亞，當中可能涉及更改烏克蘭憲法和現行法律，他形容這些改變或是歷史性，將由全民公投決定。

◆綜合報道

## 烏軍購物中心作炮兵陣地 遭俄導彈摧毀

據烏克蘭媒體報道，基輔市西北部地區一個購物中心周日晚遭導彈攻擊，造成最少8人死亡。俄羅斯軍方指出，俄軍情報顯示烏軍在這個已停止運營的購物中心附近布置火炮陣地，並向俄軍控制區域開火。

俄羅斯國防部日前發布一段俄軍使用精確制導武器，摧毀烏克蘭多管火箭炮及彈藥倉庫的視頻，並指該倉庫位於基輔郊區一處已停止運營的購物中心。俄國防部發言人科納申科夫表示，俄情報部門通過多個渠道，確認烏克蘭多管火箭炮系統的位置坐標，還找到導彈彈藥倉庫位置，視頻中清晰可見，烏

克蘭的多管火箭炮在進行一輪發射和重新裝上彈藥後，進入基輔郊外的商場隱蔽，證明烏克蘭一直將這個購物中心作為軍火庫。

### 俄烏首交換被俘人員

科納申科夫提醒西方媒體注意，俄羅斯方面提供了烏克蘭方面非法使用基輔住宅區和烏克蘭其他城市的民用設施，作為炮兵陣地的證據。

俄羅斯官員日前證實，俄方首次與烏克蘭交換被俘人員，透過釋放烏克蘭梅利托波爾市市長，換取9名俄軍軍人獲釋。

◆綜合報道

## 俄中斷與日南千島群島和平條約談判

日本在俄烏爆發衝突後，宣布對俄羅斯實施制裁，俄方因此採取反制措施，俄外交部日前發布公告稱，俄方在目前情況下無意繼續與日本就和平條約問題進行談判，批評日本單方面採取了限制雙邊關係的舉措，俄方無法與一個公開採取不友好立場並試圖損害俄國利益的國家，討論簽署雙邊關係基本文件的問題。

俄外交部還表示，為回應日本對俄羅斯實施制裁，俄羅斯暫停日本公民免簽證前往南千島群島（日稱北方四島）的資格，指出損害兩國關係的責任，全在選擇反俄路線的日方。

### 岸田文雄提強烈抗議

日本首相岸田文雄昨日在參議院預算委員會上，就俄羅斯宣布中斷與日本的和平條約談判一事表態，他認為這是極其不當的，絕對不能接受，並表示強烈抗議。

日本北海道以北的齒舞、色丹、國后、擇捉四島被日本稱為北方四島，俄羅斯稱之為南千島群島。這些島嶼二戰前屬於日本，二戰後被蘇聯控制，蘇聯解體後由俄羅斯作為繼承國實際控制。俄日因這些島嶼的歸屬問題爭議嚴重，兩國至今未締結和平條約。

◆綜合報道

## 拜登向印度施壓 批對俄反應「不堅定」

美國及其盟友一直游說印度避免採取傾向俄羅斯的立場，美國總統拜登日前表示，在華盛頓的盟友中，印度是一個例外，它對俄羅斯向烏克蘭發起特別軍事行動的反應「不堅定」。圖為印度總理莫迪。美聯社



◆ 美國批評印度對俄反應「不堅定」。圖為印度總理莫迪。美聯社

拜登在華盛頓與美國商界領袖進行會議時稱，「四方安全對話」在應對俄羅斯方面表現得非常強硬，可能印度是個例外，在這方面有些不堅定，但日本一直非常強硬，澳洲也是如此。拜登還表示，北約在其整個歷史中從未像今天這樣強大和團結，整個北約和太平洋地區已形成統一戰線。

美國及其歐洲和亞洲主要盟友已對俄實施制裁，旨在削弱俄羅斯貨幣、國際貿易和高科技產品的獲取，然而印度煉油商仍繼續購買打折的俄國石油。對於印度表態購買俄石油一事，白宮發言人普薩基曾稱，雖然印度此舉並不違反美國對俄制裁，但希望印度想清楚自己在歷史上的站位。

拜登將於明天啟程出訪歐洲，他前日與法國總統馬克龍、德國總理朔爾茨、意大利總理德拉吉和英國首相約翰遜進行近一小時電話會議，商討如何協同一致應對俄國對烏克蘭的特別軍事行動。與會領袖對烏平民傷亡表達關切，強調對烏提供持續支持和人道援助的重要性，並討論為促成俄烏停火的外交努力。

◆綜合報道